

來到主面前

經文: 路 18:1-17

前言: 回到台灣看十二強棒球聽到“應援”、聽牧師講道提到“劇透”、又聽到 I 人, E 人等新名詞, 這些需要一點時間學習、適應, 也是較為簡單的。中東發生以阿衝突, 使鄰近的國家擔憂戰爭遭受波及、韓國總統宣布戒嚴, 使得政治大混亂, 很多事情突然發生, 出人意料。生活中各層面的快速改變, 如科技、觀念、關係都在在衝擊我們內心的價值, 例如中學生開始投資理財、人們以 AI 作計畫、幫忙做報告等, 都衝擊既有的框架。我們獲得更多資訊、方便, 同時也感到更迷惑與焦慮。不確定性與快速的變化, 使人難以調適而產生焦慮。人的易怒、情緒暴衝等顯示人活在不安定、沒有平安的環境裡。在這快速變化、人心不古的時代, 該如何面對與適應呢? 是否該停下來思考人生的價值、方向、和生命的錨, 還是要隨波逐流? 宣教士在工場會遇到許多事情和特別的情境, 衝擊價值, 個人利用述職期間重新整理、對焦校正信仰價值, 在恢復、修復中成長。面對各樣壓力、困難, 我們要常常到主面前對焦, 因為只有主是不改變的, 我們所信的真理會帶來穩定力、內裡的力量以面對各種挑戰。

今天的經文分三個部分: 第一部分是個比喻, 不公義的法官不懼怕神也不在意人, 寡婦在他面前微不足道, 無權無勢, 所以不幫她伸冤。只是寡婦一直來求他, 讓他覺得煩擾, 以致因怕繼續被纏磨(原文: 被打到黑眼圈)而幫寡婦伸冤。他是為了自己的利益幫忙伸冤的。何況慈愛的神聽到百姓晝夜呼求, 他會不幫他們嗎? 然而, 人子來的時候, 遇得見世上有信德(信心)嗎? 當困難很大、災難很大, 人仍對神有信心嗎? 經文是鼓勵我們不停禱告、尋求神的幫助和力量。

第二段經文也是個比喻, 法利賽人與稅吏上聖殿禱告。耶穌當時的聽眾是如何看待這兩個人物? 法利賽原來是“分別”、從世俗分別出來的意思。他們是猶太教一個德高望重的教派, 嚴守摩西律法並增加許多細則, 認為所有的人必須如此謹守才是敬虔愛主、在神面前合格的義人。並且他們不屑與不遵守的人來往。而稅吏是為羅馬政府收稅的猶太人, 常常為自己牟利、收取過多的稅金, 有錢卻被百姓認為是賣國賊, 欺詐貪財, 受人鄙視的罪人。這個法利賽人在聖殿自言自語禱告, 述說自己不像其他人, 作惡、不義, 而且遵行的比摩西律法規定的更多。稅吏不敢望天, 而且站得遠遠地, 只能垂著胸說: 神啊, 開恩可憐我這個罪人。耶穌說這個稅吏倒比法利賽人被神看為義, 就是被神所接納、被神看中。神看中這個全盤皆錯, 不合律法、人人討厭的稅吏, 甚於嚴守律法、有好名聲的法利賽人? 這是什麼道理? 我們待會再來解釋。

第三段為母親抱著小嬰孩來請耶穌接手。這是當時習俗母親帶約一歲小孩給有名望的拉比祝福。門徒覺得小孩和婦女不重要。耶穌那麼忙, 這些不重要的人前來打擾耶穌, 因而責備他們。耶穌卻跟門徒看法不同, 反而說人若不像小孩子就不能進神的國。

主記念卑微不配的人

神的眼光與人的眼光非常不同, 耶穌來到世上有其使命, 以賽亞 61:1 為使命宣言: 主耶和華的靈在我身上; 因為耶和華用膏膏我, 叫我傳好信息給謙卑的人(或譯: 傳福音給貧窮的人), 差遣我醫好傷心的人, 報告被擄的得釋放, 被囚的出監牢。從舊約就看到神記念傷心的人、貧窮的人、謙卑的人、被壓制的人。路加福音特別突顯這些人的故事。

耶穌以當時被人輕視的寡婦、稅吏做比喻；以人們不看重的小孩子表明神看重他們。路加福音充滿福音要傳給貧窮人的信息。而貧窮人是指地位低下、卑微的人、有殘疾、有罪的、是宗教領袖所不認可、拒絕的人。我們知道天使第一個報喜信的對象是牧羊人，是社會的基層；耶穌降生於動物區，因為沒有旅店可住，約瑟馬利亞是窮人；耶穌以木匠為職業，不是人們看重的身分。這都凸顯神記念卑微的人，要給他們福音的邀請函。法利賽人驕傲，覺得自己配得神的讚賞與人的尊敬，卻錯失一個真理，他們其實也是不配的人。很多時候神挑戰我們的眼光，是跟世界一樣，還是跟神一樣？我們所相信的若不是神的話，就是相信自己、世界、撒旦的話。而這些都是與神敵對的。

主聽謙卑信心的禱告

神的心意是要每一個人都來到他的面前，不論身分地位、學問、錢財、名聲、光景如何，都來到他面前。而人來到神面前要有信心。比喻中寡婦持續到不義的法官面前，不斷地被拒絕，她需要信心與謙卑。希伯來書11:6 人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。可見信心的重要性。然而有時我們覺得沒有信心，就如馬可福音9章中，被啞巴鬼附的孩子的父親。耶穌對他說：你若能信，在信的人，凡事都能。孩子的父親立時喊著說（有古卷：立時流淚的喊著說）：我信！但我信不足，求主幫助。

我信！但我信不足，求主幫助。這就是神所要的信心了。神非常了解我們的軟弱與有限，我們只要有如芥菜種那麼小，帶著無助的心來到神面前，甚至信心不足的感覺來到神面前，祂都看為寶貴。

法利賽人覺得自己做得比別人好，不屑與比自己差的人來往，這樣的驕傲是神所厭惡的。比喻說法利賽人在聖殿裡“自言自語”禱告，英文是 pray to himself，意思是他在聖殿禱告不是對神禱告，而是對自己講話，也意味著神不垂聽。

相對的，稅吏深知自己罪孽沉重、無法彌補、不配得神的赦免，所以只能說：神啊！開恩可憐我這個罪人。當我們在神面前意識到自己的毫無所有、一無是處，沒有任何可依靠的，只有神的時候，這即是一個轉機，神的憐憫就會臨到。他是憐憫的神。法利賽人嚴守律法卻忽略律法的總綱，愛神、愛人。基督徒是神的兒女依然要常常想到自己是個蒙恩的罪人，才能持續謙卑地來到神面前認識神、認識自己。

有時候神會讓我們看見自己真實的內裡，儘管是一瞬間的看見，卻是相當震撼人心。念神學院時有一年受難節，為自己面對服事對象嚴重的生命問題而感到無能為力，我為自己的無能感倒非常難過而痛哭，不明白神為何呼召我。在那低谷中，神讓我明白被呼召並非我有甚麼或會甚麼，而是他的選擇。從此我對神的接納與愛有更深刻的體認與把握，也更自由。神如此接納厚待我，所以我也要如此對待我周圍的人。所以當上帝讓我們看到自己不好、不足的時候，不要氣餒，這天外飛來一筆的經歷，其實是主的恩典。當艱難如看不見盡頭的隧道，神都同在，他如好牧羊人帶領羊走進死蔭幽谷，也會帶領羊走出死蔭幽谷，因為死蔭幽谷並非旅程的終點。

第三段耶穌藉著小孩單純、依靠照顧者的特性說明，人需要靠耶穌才能過有安全感、喜樂、平安的生活。如果深怕犯錯失敗，把自己限制在安全區中，人難以有信心與成長。一旦碰到苦難失敗就難以承擔。

單純依靠神是蒙恩的，以前實習的教會有一位阿玉姊，他的丈夫和一個女兒有精神疾病，生活被這兩個人搞得很混亂，很痛苦，拜拜也沒有平安，每次看到她都是愁眉苦臉的。她沒有受很多教育、沒有很多知識，但是有一顆單純的心。他持續來教會，有一次在家讀經，還沒開始讀，眼淚就不斷流下。神逐漸在她心中作奇妙的工作，聖靈的大能覆蔽她，後來再看到阿玉姊，她整個心被改變了，臉都是笑咪咪的，充滿喜樂。她的家庭問題、家人的狀況還是一樣，可是阿玉姊的心不一樣了。因此有時候情況不見得改變，問題依然存在，但神可以改變我們的內心，這就是一大突破了。

主邀請進入天國盛宴

人憑甚麼到神面前、蒙主賜福、蒙神垂聽禱告呢？我們或許說，因為我們信了耶穌，就是神的兒女，所以我們可以來到神面前。事實上，神的天上，人在地上，若神不尋找人，人找不到神。舊約時代的律法，人無法遵守完全，法利賽人守很多律法，好像做的很好，卻又驕傲自以為義，又錯失律法的總綱。人好軟弱，以為做得好的時候卻又掉到驕傲陷阱，我們真的很可憐，毫無可誇，無法自救。可是神深深知道我們人有時候就是法利賽人，很驕傲，看不到內心真正的光景。所以，祂差耶穌來到世上拯救我們，人就不需要再靠行為、律法稱義，而是藉著耶穌來邀請人進入神的家。要素就是我們知道自己對罪無能為力，毫無辦法，面對許多問題常常是一籌莫展。只要我們來到神面前，承認自己是可憐、卑微、需要神幫助即可。福音的邀請函就會進入我們的生命。如此謙卑到神面前，祂就會大大祝福。我們更謙卑就更經歷神的大能大力。

我們能來到主面前，來禱告的基礎是與神和好。接受耶穌基督的救恩，成為神的兒女，這是沒有交換條件的，不是因為我們有聚會，有好的行為，神就給我們恩典，而是我們承認自己不配，是蒙恩的罪人，因為耶穌豐厚慷慨的賜福，我們就來領受恩典。走天路是困難的，不論是在宣教工場，或在台灣的弟兄姊妹，都有其辛苦之處。生活中有很多掙扎，家庭、人際關係的衝突、價值觀不同、工作的壓力等皆是沉重的。我們面對如此處境要如何享受天國的盛宴？在地上的生活經驗是預嘗、試吃階段，要訣是不住的禱告，也不要忽略讀經的重要性。因為經文能給我們方向，明白禱告是否合神心意。真理如鏡子照出我們的內心的污穢，讓神來挪走。

總結今天重點：神要我們如比喻中的稅吏知道自己需要神的憐憫；像小孩子般單純來到主面前、倚靠主；如比喻中的寡婦不灰心，常常禱告尋求主。我們一起來禱告，天父，謝謝你是偉大奇妙的神，你是慷慨賞賜的主，謝謝賜下耶穌寶貴的十架救恩，邀請我們回到你的家中，享受兒女的豐盛。然而，我們有軟弱，禱告會灰心，讀經沒味道，不知道何去何從，求你開恩憐憫我們，保守我們的心懷意念，賜給我們像小孩單純的信心信靠你，來到你的面前，承認自己的有限，所見所知實在太少，我們需要你，帶領塑造我們，以你的話語和聖靈引導我們，讓我們在這黑暗的世代，荒謬真假不分的世代，知道所信的是有根有

基，能走在你的光明中，在真理的路上有永恆的盼望，今生有你應許的同在。憐憫我們，幫助我們持續信靠你。奉耶穌基督的名禱告。阿們。